Pflichtaufgaben
Aufgabe 2017 P4:

Max und Nele spielen ein Wirfelspiel. 3,5 P
Zwei Wirfel werden gleichzeitig geworfen.
Die beiden Augenzahlen werden addiert (Augensumme).

Gewonnen hat der Spieler mit der gréferen Augensumme. ® -
[ i

Uberpriifen Sie die Aussage:

"Die Wahrscheinlichkeit fir Augensumme 6 ist gréber als
die Wahrscheinlichkeit fir Augensumme 9."

Begriinden Sie Ihre Antwort durch Rechnung oder
Argumentation.

Max hat eine 5 und eine 3 geworfen.
Wie groB ist die Wahrscheinlichkeit, dass Nele mit dem
nachsten Wurf das Spiel gewinnt?

Losung 2017 P4:

Zwei Spielwirfel werden geworfen.
Das Experiment wird durch einen Ereignisbaum dargestellt.
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0Ob die Wurfel gleichzeitig oder nacheinander geworfen werden ist dabei véllig gleichwertig.

1
Die Wahrscheinlichkeit mit dem ersten Wiirfel eine entsprechende Augenzahl zu werfen ist jeweils E
Die Wahrscheinlichkeit mit dem zweiten Wirfel eine entsprechende Augenzahl zu werfen ist wiederum —-

1
Es ergeben sich also insgesamt 36 Ereignisse mit jeweils der Wahrscheinlichkeit —-



Losung 2017 P4:

1. Bewertung der Aussage "Die Wahrscheinlichkeit fiir Augensumme 6
ist groBer als die Wahrscheinlichkeit fiir Augensumme 9"

Die Bedingung "Augensumme 6" erflillen 5 Ereignisse.
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Die Bedingung "Augensumme 9" erflillen 4 Ereignisse.
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Antwort: Die Aussage "Die Wahrscheinlichkeit flir Augensumme 6
ist gréBer als die Wahrscheinlichkeit fiir Augensumme 9" ist wahr

2. Berechnung_der Wahrscheinlichkeit, dass Nele mit dem
nachsten Wurf das Spiel gewinnt.

Die Bedingung fir Nele lautet: "Augensumme griésser 8". Dies wird durch 10 Ereignisse erfillt.
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Losung 2017 P4:

Antwort: Die Wahrscheinlichkeit, dass Nele mit dem nédchsten Wurf das Spiel
gewinnt (Augensumme grésser 8!) betrdgt 27,8%.



